# 教育部发布高校毕业生求职提示 严防非法职业中介骗取钱财

本报讯 记者赵晨熙 当前,正值高 校毕业生求职关键期,一些不法分子打着 招聘的幌子挖"坑"设陷,诈骗钱财、盗用 信息、诱导犯罪等现象时有发生,严重损 害毕业生就业权益。教育部近日发布高校 毕业生求职提示,提醒高校毕业生在求职 过程中要严防非法职业中介以"轻松拿高 薪""升职加薪快"等为诱饵,使用各种手 段骗取钱财。严防不法分子以招聘为名变 相收取各类费用,牟取非法利益。严防不 法分子通过发布虚假招聘信息,诱导求职 者从事、参与违法行为。严防合同陷阱,防 止在合同签订中,个别用人单位为降低用

教育部提醒,高校毕业生要增强风险防 范意识,不走所谓"求职捷径",警惕潜在"高 薪骗局"。要增强信息安全意识,通过国家大 学生就业服务平台、高校就业网站等正规途 径获取就业信息,谨慎对待索要敏感信息、 扣留证明原件等行为。要增强依法维权意 识,主动了解学习求职就业有关法律知识, 学会用法律维护自身权益,如在求职中本人 合法权益遭受侵害,要积极收集并留存有关 证据,及时向学校及有关部门求助,或向公

# 促进网络拍卖规范健康发展指导意见发布 重点规制网络拍卖虚假宣传等违法行为

本报北京5月22日讯 记者万静 国家 市场监督管理总局今天对外发布《关于促进 网络拍卖规范健康发展的指导意见》(以下 简称《指导意见》),提出要严格网络拍卖市 场准人,从事经营性网络拍卖活动应当依据 公司法取得企业法人资格,依据拍卖法取得 商务主管部门颁发的《拍卖经营批准证书》, 法律法规或全国人大决定有其他规定的除 外。网络拍卖经营者应在网站首页或者从事 网络拍卖经营活动的主页面显著位置公示 营业执照、拍卖许可、文物拍卖许可等信息, 或者该信息的链接标识。

《指导意见》提出要加强网络拍卖活 动监管执法,加大竞争执法力度,促进网 络拍卖市场公平竞争、有序发展。依法查 处网络拍卖平台实施垄断协议和滥用市 场支配地位行为,违法实施经营者集中和 滥用行政权力排除、限制竞争行为。强化 社会监督,加强对拍卖许可、文物拍卖许 可信息的公开、公示力度。重点规制网络 拍卖中"有照无证""无照无证"经营、虚假 宣传、恶意串通、虚构交易、以假充真、文 物拍卖标的未经审核、拍卖国家禁止买卖 的文物等违法行为

此外,《指导意见》还鼓励各类经营主体 参与网络拍卖市场的模式创新。引导各类经 营主体参与大数据存储、网络与信息安全维 护等网络拍卖基础设施建设。鼓励各类经营 主体开发涵盖网络拍卖公告、拍品展示、拍 卖师主持、网络竞价、成交确认、电子签署、 拍卖价款结算、资料存档等功能的全流程网 络拍卖系统,实现拍卖法定程序功能的全流

# 法治护企 问计于企 服务为企 湖南沅陵全力打造一流法治化营商环境

□ 本报记者 阮占江 □ 本报通讯员 舒 齐 张宏植

坚持法治护企,保障体系实现大提升; 坚持问计于企,保障效能实现大提升;坚持 服务为企,保障水平实现大提升。近年来, 湖南省怀化市沅陵县坚持把服务和保障 民营经济发展作为服务经济社会高质量 发展的重中之重,努力打造一流法治化营 商环境,为全县民营经济社会发展提供有力 法治保障。

沅陵县委常委会、县政府常务会高 度重视打造法治化营商环境工作并进行 专题研究部署,成立以县委常委、政法委 书记为组长的领导小组,县直政法各单 位相应对标对表成立本单位专项行动领 导机构、工作专班。领导小组先后5次召 开全县性工作部署会,确保工作落实落 地生效。

为做细政策供给, 沅陵出台系列政 策,从土地供应、厂房租赁、经营性奖补、 科技创新、品牌创建等方面全方位给予大 力扶持,鼓励企业在高质量发展的道路上 奋发作为。

结合湖南省"百万警进千万家",怀化市

"政法单位联基层、政法干警进村居(社区)" 等活动, 沅陵制定下发相关实施方案和工作 方案,组织25名政法系统领导干部、600余名 政法干警深入124家"四上"企业、5506家中 小型企业开展调研活动,现场解决问题340 件,统筹解决问题40件。

政法各单位牵头,先后召开8场"四 上"企业优化法治化营商环境负责人恳 谈交流会。县工商联不断深化与政法单 位的沟通协作,联合县检察院、县法院每 年开展两次企业合规经营座谈会和"送 法人企"联合走访活动,累计为168家中小 企业提供法律服务,及时化解98起涉民企

县政务服务中心成立"沅帮办"服务部, 设立"办不成事"反映窗口,督促涉企服务窗 口依法依规。县公安局深入推进改革,实现 公安政务服务103项事项全部入驻县政务 服务中心。县法院加快诉讼服务中心"一 站式""智能化"建设,提供调解、立案、缴 费、咨询查询、材料收转、委托鉴定、司法救 助及信访投诉等"一站式"服务。县司法局在 工业园区建立法律服务站,联合三家律所搭 建法律服务平台,发放法制宣传资料2000余 份,开展活动10次。

# 贵州普定扎实开展禁种铲毒工作

本报讯 记者王鹤霖 王家梁 通讯 员冉堃 今年以来,贵州省安顺市普定县结 合辖区毒情形势精心部署,按照"不放过一 株一苗"的禁种铲毒工作原则,完善"天、 空、地"一体化铲毒工作体系,充分运用"无 人机+人工"方式对山坳、楼顶花园、山间林 地等隐蔽区域进行巡查,确保不留死角,依 法铲除毒品原植物,有力震慑非法种植毒品 原植物行为,筑牢"不敢种、不愿种、不想种" 的"防火墙"。

截至目前,普定县禁毒部门共开展禁种 铲毒各类宣传60余次,发放宣传单(海报)3 万余份,制作宣传光碟50张,通过户外电子 屏、农村小喇叭等方式开展宣传100余次。

> 关注·国际生物多样性日

### 我国生物多样性保护取得积极成效

# 大量珍稀濒危野生动植物种群稳步增长

本报北京5月22日讯 记者刘欣 5月 22日是第24个国际生物多样性日,今年的主 题是"生物多样性、你我共参与"。记者今天 从国家林业和草原局获悉,通过实施国家公 园、国家植物园体系建设及野生动植物保护 工程,生物多样性保护取得积极成效,大量 珍稀濒危野生动植物种群稳步增长,栖息繁 衍环境稳步改善。

自第一批国家公园设立以来,东北虎豹 国家公园内野生东北虎达到70只左右,野生 东北豹达到80只左右,去年新增野生东北虎 幼崽20只、野生东北豹幼崽15只。大熊猫野 外种群总量从20世纪80年代约1100只增长到 近1900只。三江源地区藏羚羊种群数量已经 恢复到约30万只,保护级别已从"濒危"降为

"近危"。武夷山国家公园新发现雨神角蟾、 福建天麻、武夷林蛙等多个新物种。海南热 带雨林国家公园霸王岭片区是全球最濒危 的灵长类物种海南长臂猿的唯一分布地。海 南长臂猿种群数量由5群32只增长到6群37 只,是全球现存10只以下极危物种中,唯一 基于自然恢复的成功案例。

国家林草局印发实施《国家植物园体系 布局方案》,确定16个国家植物园候选区。目 前,已在北京、广州正式设立国家植物园和 华南国家植物园。到2035年,将力争设立10 个左右国家植物园,使80%以上国家重点保 护野生植物、70%以上珍稀濒危野生植物得 到有效迁地保护,基本建成较为完善的国家 植物园体系。

此外,系统实施极度濒危野生动物和 极小种群野生植物拯救保护工程,通过就 地保护、迁地保护、人工繁育培植、放归或回 归自然等多种措施,有效增强了生态系统的 服务功能,筹划建立大熊猫、亚洲象、穿山 甲、海南长臂猿、兰科植物、苏铁等濒危物种 保护研究中心,加强濒危物种保护研究和国 际合作,300多种珍稀濒危野生动植物种群 数量稳步增长。亚洲象野外种群增至300多 头。朱鹮分布区从3个省扩展至8个省,种 群数量超过9000只。中华穿山甲分布点位 不断增加。全国麋鹿分布点从引入时的2 个发展至93个,麋鹿种群数量已达上万 头,成为全球野生动物保护领域野外种群 恢复的成功典范。华盖木由最初发现时的

6株增长到1.5万株,巧家五针松由最初发 现时的34株增长到3000多株,百山祖冷杉 从最初发现时的3株成功野外回植4000

下一步,我国将持续推进生物多样性保 护工作,加快构建以国家公园为主体的自然 保护地体系,全面巩固提升第一批国家公园 建设成效,有序推动创建新的国家公园,推 进自然保护地整合优化、国家公园法治化进 程,建设全世界最大的国家公园体系。实施 生物多样性保护重大工程,以拯救重点濒危 物种为目标,加快国家植物园、珍稀濒危物 种保护研究中心、繁育基地等平台建设,推 动濒危物种野外种群复壮,全链条促进生物 多样性保护。

◆ 在国际生物多样性日来临之际,浙 江省松阳县人民法院环资审判庭联合松阳 县农业农村局专家前往"东方水韭"公益诉 讼示范基地开展志愿服务,对"东方水韭" 生长繁衍进行动态监测。图为法官为靠近 岸边的水韭做标记,防止踩踏。

本报记者 王春 本报通讯员 叶小孚 摄

加

不

Ш

猎

#### □ 本报记者 周宵鹏

2023年6月,闫某、孙 某、张某三人在禁猎区、禁 猎期使用铁锹等工具采取 捣毁巢穴的方式猎捕两只 花栗鼠。经鉴定,花栗鼠为 "三有"保护动物。河北省 张家口市公安局崇礼分局 以三人涉嫌非法狩猎罪移 送检察机关起诉。

经审查,崇礼区人民 检察院发现三名涉案人员 均存在文化水平不高、法 律意识淡薄等问题,经对 其释法说理,三人均自愿 认罪认罚,主动将涉案花 栗鼠放归大自然。前不久, 该院对这起非法狩猎案件 举行了听证会。

官就该案事实认定、法律 适用、非法狩猎的危害性 等作了详细介绍。听证员 在充分了解案情和听取相 关法律依据后,一致同意 检察机关对三人作出相对 不起诉的决定。综合全案 事实和证据情况,三人认 罪悔罪态度良好,犯罪情 节轻微,崇礼区检察院对 其依法作出不起诉决定。

"不起诉"并不代表 "不处罚"。崇礼区检察院

充分贯彻落实最高人民检察院《关于推进 行刑双向衔接和行政违法行为监督 构建 检察监督与行政执法衔接制度的意见》, 经审查认为需要对3名被不起诉人进行 行政处罚,通过行刑反向衔接,将案件线 索移送行政检察部门。

"我们将持续优化检察机关内部线索 移送和统筹协调机制,与行政机关会签规 范性文件,不断丰富和完善检察监督与行 政执法衔接制度内容,以检察新作为助推 社会治理效能提升,共同促进严格执法、公 正司法,用法治力量保护本地生物多样性, 推进生态文明建设,守护崇礼绿水青山。" 崇礼区检察院有关负责人说。



# 防城港公安打造野生动植物安全栖息家园 陆海统筹保护"山野精灵"

□ 本报记者 吴良艺 □ 本报通讯员 李 聪

广西壮族自治区防城港市位于我国大 陆海岸线西南端,拥有海岸线580公里,背靠 十万大山山脉,陆地边境线约101公里。近年 来,防城港市公安局坚持边海联动、陆海统 筹,以打击涉野生动植物犯罪、保护野生动 植物为核心,不断加强部门合作、警民协 作,为筑牢"海边山"生态安全屏障作出积

"昆仑""春风""雷霆""网盾"……防城 港市公安局与林业、农业农村、市场监管、 交通运输等部门密切配合,广泛开展各类 专项行动,出动大量执法人员,检查野生动 物栖息地、养殖场所、农贸市场、禁捕水域、 交通运输等场所。通过侦办各类野生动植 物案件,收缴穿山甲、象牙、龟类、鸟类、蛇 类、金毛狗等野生动植物及制品一批,坚决 遏制破坏野生动物资源违法犯罪高发、频 发势头。

防城港市公安局森林、刑侦等多部门 加强会商合作,持续深挖扩线。紧盯涉案资 金账户,涉案关键人、关系人、上下游,全链 条摸排非法运输、销售、危害珍贵、濒危野 生动物等情况,力争案件打深打透、不留 死角。

在自治区公安厅统一指挥下,防城港 市公安局成功侦办"5·6"特大跨国走私珍 贵动物制品案,深挖区外购买涉野生动物 制品线索525条,涉及全国30个省、自治区、 直辖市。近年来,经过深度经营、跨区协作, 森林警察支队联合辖区分县局成功侦破部 督案件"7·21"走私珍贵动物制品案,查获穿 山甲鳞片719.6公斤。

2023年5月,防城港市公安局与市林 业局、市中级人民法院、市人民检察院等 部门联合出台《关于规范涉林行政执法与 刑事司法公益诉讼生态环境损害赔偿衔 接工作的实施意见(试行)》,为推动公检 法三部门专案协作,提前对案件开展介入 指导、调查取证奠定良好机制基础,进一 步确保了该类案件的高效办理和程序 规范。

防城港有3个陆生野生动物重要栖息 地,为防止栖息地被破坏,干扰野生动物生 息繁衍,防城港市公安局组织警力不定期 开展巡查,加强重点地区巡护、看守力度, 及时清缴或清除猎夹、猎套、捕鸟网等非法 猎捕工具,有效防止了非法偷猎行为。在沿 海地区、边境地区、偏远山区,辖区派出所 依托当地党委、政府、村屯网格员、护林员、 护边员等群防群治力量,在开展各项巡护、 巡查工作过程中,积极主动发现并上报涉 野生动植物犯罪线索等,进一步延伸了野 生动植物保护和打击违法犯罪的巡查执法 触角。

"我在白鹭公园发现一只受伤的鸟,外 表不同寻常,上网查了查,好像是国家二级 保护动物鸊鷉。"近日,热心市民赵先生主 动报警请求救助野生动物。

警民协同救助野生动物,得益于防城 港市公安局始终把野生动植物保护宣传工 作融入日常、做在经常。

近年来,防城港市公安局充分利用"世 界野生动植物日""爱鸟周""世界湿地日" "国际生物多样性日"等开展相关宣传,呼 吁禁捕、禁售、禁食野生动物,会同林业、生 态环境、教育等部门,深入学校、社区、商业 街等开展野生动物保护法、野生植物保护 条例等科普宣传活动,不断增强公众对野 生动植物的保护意识。

